
难点剖析

乞俸摩尔体积疑点解囊
■明立峰

气体摩尔体积是指单位物质的量的气体所占的

体积，符号是v。，数学表达式：vm-二。22．4L·m01。1是
n

指在标准状况下，1mol气体所占的体积。准确地说，
标准状况下，1mol任何气体所占的体积约为22．4L，
故将22．4L·mol一·作为标准状况下气体摩尔体积使
用。这两个量在使用时应注意以下两点：
第一，p。是广义的气体摩尔体积，即不论在什么

温度和压强下，1mol气体所占的体积。而22．4L·mol一
是特定条件下的气体摩尔体积。
第二，气体摩尔体积概念中的四要素：①状态。

气体摩尔体积是相对于气态物质而言，可以是单一
气体也可以是互不反应的混合气体。②状况。因为一
定量气体的体积是随温度、压强等外界条件的改变而
改变的，因此气体摩尔体积应指明特定状况(如标准
状况)。③定量。在特定状况下。气体的体积同分子
的数目有关。在标准状况下，只有1mol气体的体积才
约等于22．4L。④数值。任何状况下任何气体均存在
一个气体摩尔体积，但不一定接近22．4L·mol～，而只
要在标准状况下，气体摩尔体积就会接近22．4L·mol。1。
在气体摩尔体积概念的四个要素中，“状态”“状

况”最容易忽视。气体摩尔体积是单位物质的量的气
体物质在特定状况下的体积，固、液态物质不在其
列。因此，在解决有关体积问题时必须关注物质的状
态和所处状况。
例1__、_。表示阿伏加德罗常数，下列说法正确的

是( )

A．在常温常压下，11．2L氯气含有的分子数为
O．5__、_A

B．在标准状况下，o．25mol水的体积约为5．6L
c．在常温常压下，1mol氦气含有的原子数为ⅣA
D．同温同压下，等质量的s0：和c0：的体积比为

l：l

答案：C
例2下列说法错误的是( )
A．1mol物质在标准状况下的体积不一定为

22．4L

B．在非标准状况下，1mol气体的体积可能约为
22．4L

c．在标准状况下，某气体分子的体积约为兰：尝=二
11』T

』VA

D．在标准状况下，体积相同的气体的分子数相
同

答案：C
例3设ⅣA为阿伏加德罗常数，标准状况下某种

0：和N：的混合气体mg含有6个分子，则ng该混合气体
在相同状况下所占的体积应是( )

A．兰兰兰生L B．丝：兰型L
mi蟛 月‘／蟮

c．兰兰：兰翌些L D．型丛L

思路分析：方法一，在相同条件下，相同气体的

物质的量之比等于质量之比，mg混合气体的物质的

量为旦。。1．墨：!塑吐
』VA ng n混

n混：—冬mol故在标准状况下的体积为p=n混×
m』VA

22．4L·mol～，

v：型L。
方法二，。g气体所含的分子数为__、_：—L×。g：堕，

mg m

ng气体的物质的量为：n混=爱=瓮m。l，
故混合气体的体积为：F；讯×224M。。l：兰!婴L。

m』V 4

方法三，混合气体的平均摩尔质量为M：里鲨：

竺g：里坠g．mol～，
6，__、_。mol 6

“

ng混合气体的物质的量为：n混=—i兰L一=
里坠g·mol一1

』生。。l，
m驻

故混合气体的体积是：p：兰生。ol×22．4L·。ol一·：
m__、_。

22．46n，——Lo
m__、_A

答案：A

练习：

1．__、_。代表阿伏加德罗常数，下列说法正确的是
( )

A．在同温同压下，相同体积的任何气体单质所

含的原子数目相同

B．29氢气所含的原子数目为ⅣA
c．在常温常压下，11．2L氮气所含的原子数目为

』VA

D．179氨气所含的电子数目为10ⅣA

2．在273K和101kPa的条件下，将2．oog氦气、1．409
氮气和1．609氧气混合，该混合气体的体积为( )
A．6．72L B．7．84L C．10．08L D．13．44L

3．在标准状况下，o．2L的容器里所含某气体的质

量为o．259，则该气体的相对分子质量为——。
4．跟o．5molHcl分子数目相同的氮气的质量是

，在标准状况下，这些氮气的体积为 。

答案：1．D 2．D 3．28 4．149 11．2L
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